

费时费火的“大菜”竟然是预制菜

堂食用预制菜 消费者是否该有知情权

在一些美食家口中评价一道菜优劣与否的重要标准之一就是“有锅气”。这种说不清道不明的感觉,如今在一些消费者间有了新定义——“菜肴现做”,也就是餐厅不用预制菜。一些消费者发现自己在餐厅花大价钱消费的菜肴,换个环境出现在超市的冷柜中可能只需要三分之一的花费。记者发现,截至目前,对于使用预制菜,尚无哪家餐厅主动在就餐前告知消费者。



费时费火的“大菜”可能是预制菜

记者7月30日在一家连锁餐厅内观察发现,餐厅内有部分菜品在下单后,厨师会从冷柜中取出一眼就能看出成品模样的面点、肉类,上蒸箱或者铁板上煎烤,加上配菜或淋上佐料后装盘上桌。

由于该餐厅明厨亮灶,这些操作消费者都可以看到。但是记者在问及就餐人是否认可餐厅使用预制菜时,不少消费者表示反感,并且其中不少人并没有意识到自己正在吃的就是加工后的预制菜。

对于餐厅使用预制菜的看法,记者也随机采访了50名消费者。这其中明确知道自己消费过的餐厅使用预制菜的有近40%的人,但是在这不足20人中,知晓中式正餐品牌使用预制菜的则不足5人。

在对哪些菜肴不可能被“预制”的选择中,50名受访者中除了2人选了“全部均可”外,其余受访者均选了如“东坡肉”“辣子鸡丁”“花椒烤鱼”“佛跳墙”“毛血旺”等“大菜”。但是上述菜肴均有知名品牌的预制菜在售。而这一结果出乎了很多人的预料。“如果是速冻包子到店再热,这样的预制菜我能理解,但是为什么印象中费时费火的‘大菜’,炒菜也是预制菜?”一位受访者表示。

是否使用预制菜 餐厅大多语焉不详

记者在探访中发现,很多餐厅对自己使用预制菜一事不愿对消费者表明,尤其是一些客单价高的餐厅。

记者在一家知名江浙风味

连锁餐厅咨询服务员所点的菜品是否有预制菜时,得到的答复为“都是现做的”。但是,在因某道菜品口感不佳叫来餐厅负责人询问时,对方则表示,这道口感不佳的菜品是预制菜,可能在化冻时没有掌握好时间才导致上述问题。

在另一家人均客单价超过200元的中高档餐厅中,服务员也没有对记者询问是否有预制菜一事进行正面回应。不过,该店一道据说需要制作半小时的菜,在点餐后5分钟就上了桌。

在记者过去一周探访的近40家连锁中式正餐、中式小馆和网红餐厅中,仅有5家的服务员表示餐厅里有部分菜品用了预制菜,其余都没有正面回答这一问题。有趣的是,一些没有正面回答的餐厅中,还在销售自己家推出的预制菜礼盒。

连锁餐厅味道统一 一些餐厅迫于无奈

记者7月31日了解到,预制菜成了今年食品产业中最热的话题。有机构分析,未来3年至5年,中国预制菜行业发展有望成为下一个万亿元餐饮市场。

有餐饮业业内人士表示,目前中餐厅完全不用预制菜的很少,尤其是在商场、购物中心内的餐厅。简单来说,一些并非餐厅特色的甜品、中式点心,工艺相对复杂一些的凉菜,主食类的包子、饺子、汤面等大部分餐厅都会采用预制菜。不仅如此,一些餐厅的部分热菜也会选择预制菜。

“预制菜能解决餐厅很多问题,比如出餐速度、后厨人手不足、连锁餐厅的味道统一等。也有一些餐厅是迫于无奈,比如所在的商业体禁止明火或对后厨有特殊的消防要求等。”该餐饮业业内人士表示。

预制菜行业内人士在接受记者采访时也强调,预制菜不同于“料理包”,是一种中餐标准化、便捷化的趋势。实际上,预制菜大致分为只需要加热的成品预制菜,和需要烹饪的半成品预制菜。一些很费时、费人工的菜肴更多地被企业的“中央厨房”制作成预制菜出现在餐厅的后厨。

维护消费者的知情权

虽然有消费者认为只要安全、快捷,餐厅使用预制菜也可以接受,毕竟享受了相对的便捷,但仍有消费者表示不理解中式正餐餐厅使用预制菜。

预制菜给消费者带来的困扰远不止如此。包括由于使用同一供货商导致的不同餐饮品牌口味趋同的问题;预制菜难对原材料溯源的问题;对冷链要求很高的速冻类预制菜是否严格冷链,进而带来的食品安全问题;甚至到餐厅吃饭却没有“享受到”厨师的手艺算不算欺骗消费者等问题等等。

可以明确的是,以目前的预制菜行业水平,如果餐厅不提前告知,消费者很难判断菜肴是现场烹制的,还是用预制菜加热的。

对此,有律师表示,《消费者权益保护法》规定,消费者享有知悉商品和服务真实情况的权利。如果消费者本来不想吃预制菜,因为经营者没有告知,在不知情的情况下吃了,实际上就违背了消费者真实的意愿,就涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权。但是如果以此来维权,消费者本身也存在举证困难。律师胡钢表示,应建构预制菜提前告知制度,维护消费者的知情权。

据《北京青年报》

少年抗癌8年考上大学

获奖励1万元 大学将成立帮扶小组



杨汶宪在病床上坚持学习

四川中江少年杨汶宪抗癌8年,今年高考以573分的成绩被南华大学核工程专业录取。5年前,他曾在病床上写下一封“抗癌信”,勇敢向病魔“宣战”感动网友。8年来,母亲带着身患骨肉瘤(骨癌)的他,辗转国内各大医院治疗,花费治疗费用近300万元。仅靠一条腿,杨汶宪蹒跚着走路上学,在社会各界接力帮助下,完成学业顺利参加高考。

8月2日,记者报道杨汶宪的故事之后,不仅打动众多网友,也引起南华大学关注。8月3日,记者获悉,南华大学了解杨汶宪情况后,研究决定给他母亲安排校内工作岗位,便于陪读,合理安排母子俩的住宿,并成立专门帮扶小组,提供个性化全方位的成长成才服务。

与此同时,他也获得阿里巴巴天天正能量的奖励,奖学金一万元。

抗癌8年考上大学

从小生活在一个单亲家庭,但杨汶宪从未失去自信。

2014年,杨汶宪被诊断出患有恶性骨肉瘤。患病治疗期间,他一边抗癌,一边学习。2017年,他在病床上写下“致癌细胞的一封信”,勇敢地向病魔“宣战”。他的乐观和坚强,感动了众人,也赢得了众多网友的点赞和祝福。

2018年,因病情有恶化趋势,为防止肿瘤扩散,当年3月,杨汶宪在北京积水潭医院做了右腿高位截肢手术。经过几个疗程化疗后,他和母亲回到四川老家。2018年9月1日,他进入中江中学继续求学读书。

2019年7月,杨汶宪到北京进行复查,经过一系列检查后,主治医生告诉他已经基本痊愈。

身体恢复,让杨汶宪信心倍增。仅靠一条腿,他蹒跚着走路

上学,最终在社会各界接力帮助下,完成自己的学业。

2021年高考,他获得543分的成绩,超过当年一本线20多分,被南华大学生物工程系录取,他觉得不甘心,决定复读。

今年高考,杨汶宪以573分的成绩被南华大学核工程专业录取。

杨汶宪在阿里巴巴天天正能量评选中,获得正能量励志学子追梦奖学金,奖金1万元。

学校开辟绿色通道

记者发布了他的故事,感动了无数网友,南华大学也关注到了报道。

8月3日,记者从南华大学获悉,杨汶宪的录取通知书已经制作完成,即将寄出。杨汶宪9月2日—9月3日可以带着录取通知书到南华大学报到。

南华大学了解杨汶宪的情况后,研究决定给他母亲安排校内工作岗位,便于陪读,合理安排母子俩的住宿,并成立专门帮扶小组,提供个性化全方位的成长成才服务。此外,学校将根据杨汶宪的条件,协助他申请各类奖学金、助学金。

对于南华大学温暖的举动,杨汶宪母子也非常感动,杨汶宪说:“感谢还没认识,就对我特别关照的南华大学,希望我能成为南华大学优秀的大学生,我会努力,也会更加珍惜你们对我的帮助与关怀。”

据《成都商报》

儿媳领走近千万元拆迁款 竟遭“已故”婆婆起诉

法院:死亡公证无效,分给老人100万元

近日,福建厦门海沧区人民法院审理了一起因拆迁补偿款引发的家庭财产纠纷案。

据了解,村民王某于2019年死亡,留下两处房屋,2020年村里启动整村拆迁。王某的两处自建房屋获得近千万元安置补偿款,均由王某的遗孀占女士领取。在占女士的欺瞒下,村委会出具证明称,王某父母已离世,公证处据此出具公证书认定老王父母已死亡。被公证处证明“已死亡”

的王某母亲邱女士得知此事后,将儿媳和孙子、孙女告上法庭。

法院认为《公证书》内容与事实不符,两处房屋的补偿款属夫妻共同财产,其中50%份额属于占女士所有,另50%份额的拆迁补偿款属王某遗产。遗产应由邱女士及儿媳、孙子、孙女等五人共同继承,邱女士分得五分之一约100万元。

据红星新闻

入不敷出起歪脑筋

已婚女子竟与18人玩暧昧

近日,女子伍某隐瞒已婚身份,同时交往多名单身男子。待谈婚论嫁之时,便以各种理由借款。这一事件引起关注。昨日,记者从上海市公安局普陀分局真如派出所获悉,犯罪嫌疑人伍某因涉嫌诈骗罪已被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

据上海市公安局普陀分局消息,7月初,市民王先生来到上海市公安局普陀分局真如派出所报案称,他被前女友伍某诈骗了近90万元。

经警方调查,发现伍某以同样的“套路”,同时与多名男子确立了恋爱关系。其中“借”

走李先生100余万元,“借”走另一位“男友”近10万元。

在掌握了一定证据后,民警在平凉路某小区内将伍某抓获。到案后,伍某如实向民警供述了自己多次虚构借款事实,向3名男友诈骗钱财的犯罪事实。

原来,2012年,伍某与曾某结了婚。婚后伍某开始高消费,出现入不敷出。当模特期间伍某动起了歪脑筋,和多人谈起了恋爱,并虚构理由向“男友”们“借款”。据伍某交代,在最高峰时,她曾同时与18名男子保持着暧昧关系。

据《南方都市报》